

§ 31. Межрелигиозный диалог Православной Церкви с христианскими конфессиями

1. Краткая характеристика католицизма, главные отличия его от православной традиции и особенности католической культуры. Католицизм по числу последователей – самая многочисленная конфессия в христианстве. Отличается иерархическим,



Резиденция главы Римско-Католической Церкви - Ватикан

строго централизованным управлением. Идея такого управления Католической (или Римско-Католической) Церкви связана с иным, чем в православии, пониманием единства Церкви в католицизме. В отличие от Вселенской Православной Церкви Католическая Церковь мыслит единство как единство церковной власти в руках единоличного

ее представителя – Римского первосвященника, который по древней традиции называется папой. Папа совместно с Римской Курией (главным административным аппаратом Церкви) образует так называемый *Святой Престол*. Папская резиденция находится в Ватикане – городе-государстве на территории Рима. Папа избирается пожизненно и является, по сути, монархом.

В Католической Церкви, как и в Православной, сложились три степени иерархии: *епископат*, *пресвитеры* и *диаконы*. Но, в отличие от Православной Церкви, священники католики принимают *целибат*, т.е. обет безбрачия. Другое отличие в иерархии – это особый институт *кардиналов*. Титул кардинала – наиболее значимый после папы: кардиналы выше католических патриархов, архиепископов и епископов. Возвышение института кардиналов началось с XI века – времени, когда кардиналы стали исключительными выборщиками папы. Именно они по сей день не только избирают папу, но и помогают ему в руководстве Церковью.

Вероучение Католической Церкви, также как и Православной, основано на двух источниках – Священном Писании (Библии) и Священном Предании. Однако в области Священного Предания католицизм сильно отличается от православия большим числом

догматических особенностей. Главные особенности – это **учение о филиокве** (особом исхождении Святого Духа от Сына), которое не соответствует православному пониманию Святой Троицы, и **догмат о главенствующей роли папы** в Церкви, дополненный на I Ватиканском Соборе в 1870 году догматом о непогрешимости Папы. Есть также особенность, связанная с почитанием Девы Марии (*Мадонны*), которое очень сильно отличается от почитания Богородицы в православной традиции. Хотя римо-католическое богословие исповедует Деву Марию Богородицей (Theotokos) и в этом, подобно православным, следует христологическому догмату, т.е. утверждает, что представление о лице Девы Марии вытекает из учения о Христе, но дополнительно к этому в Католической Церкви сложилось особое учение о Деве Марии – **мариология**. В XII в. католики добавили к своему пониманию Богородицы учение о непорочном зачатии Девы Марии (что не соответствует Священному Преданию), причем в 1854 году это было догматизировано. В 1950 г. был провозглашен догмат о телесном вознесении Богоматери на небо после смерти. В 1964 Дева Мария объявлена Матерью Церкви¹.

Еще одной особенностью католицизма в области Священного Предания является **идеал святости**, совершенно отличающийся от православного идеала (см. §2). В облике святых Католической Церкви, начиная с XII в. (т.е. времени после разделения Восточной и Западной Церквей, датой которого условно называют 1054 год) присутствуют такие черты, которые в православной традиции носят название «прелести», или состояния ложной духовности, когда за действие Божией благодати выдаются душевно-психические состояния, вызываемые самомнением, самовнушением и действием падших духов. Католические святые получают разного рода видения, «откровения», разговаривают, как они считают, с «Богородицей», «Христом», доводят себя до состояния экзальтации. Это видно, например, по сочинениям *Фомы Кемтийского*, *Франциска Ассизского*, *Игнатия Лойолы*, *Терезы Авильской*. Другая особенность идеала святости в католической традиции – это акцент на деятельности и заслугах человека, т.е. придание решающей важности социальному аспекту христианского служения.

С учением о святых связано католическое **учение о сверхдолжных заслугах и индульгенциях**, возникшее в XIII-XIV вв. Согласно

¹ Сравните с православным пониманием Богородицы – см. §3 данного учебного пособия.

этому учению, святые совершили больше добрых дел, чем нужно для их собственного спасения. Этот «излишек» добрых дел святых образует своеобразную сокровищницу, «доступ» к которой имеет папа, распределяющий «излишек» среди остальных католиков посредством индульгенций. Несмотря на то, что именно индульгенции послужили в XVI в. непосредственной причиной раскола Католической Церкви и появления протестантизма, по сей день практика выдачи индульгенций у католиков остается: верующие получают их за участие в делах милосердия, паломничества, прочтение определенного количества молитв, пожертвования на храм и т.д. В этой практике сказывается влияние юридического рационализма, свойственного римскому сознанию. Юридическим духом пронизано и связанное с индульгенциями католическое **учение о существовании чистилища**, провозглашенное обязательным на Флорентийском соборе в 1439 году. Согласно современному Католическому катехизису, чистилище – это некое «конечное очищение» умерших для достижения святости, без которого невозможно «вступление в радость небесную». Православная Церковь отвергает учение о чистилище, считая, что в этом учении выражено стремление католиков поставить в отношении Бога к человеку категорию справедливости выше категории любви, что неприемлемо для христианства.

В католичестве сложилось и особое представление о монашестве. Здесь существует особая **иерархическая система орденов**. Она возникла не сразу. Западное монашество в древней Римской Церкви появилось по той же причине, что и монашество восточное – в результате аскетического понимания христианства. Под влиянием восточного монашества на Западе сложились те же формы жизни, что и в православной традиции. Но с течением времени стало происходить обмирщение монашества, что проявлялось в ослаблении монастырской дисциплины, падении напряженности аскетических подвигов, чему способствовало внутреннее экономическое развитие западных монастырей. В X-XI вв. попытки Церкви реформировать монашество привели к появлению первой влиятельной монашеской конгрегации (союза) монастырей – клонийской. Клонийское монашество способствовало укреплению папской власти. Когда же Римский престол заявил свои притязания на универсальное господство, в Западной Церкви появилась идея объединения всего монашества, чему должно было служить создание единого вселенского монашеского ордена. В действительности эта идея претворилась в появлении иерархического ряда монашеских орденов, который был утвержден

IV Латеранским собором Римской Церкви в XIII в. В эпоху Крестовых походов возникли рыцарские военно-монашеские ордена – полублаготворительные, полувойенные организации, первоначальной задачей которых было охранять безопасность дорог для паломников и оказывать им помощь. Это ордена *госпитальеров (иоаннитов)* и *тамплиеров*, появившиеся на Ближнем Востоке на территориях, завоеванных крестоносцами в первой четверти XII в. Рыцарские ордена благодаря своей коммерческой активности со временем превратились в богатейшие организации на Ближнем Востоке. Тамплиеры вышли из-под контроля Рима и были запрещены в начале XIV в. В конце XII в. германские рыцари создали на Ближнем Востоке Тевтонский орден, ставший третьим по своей известности, деятельность его продолжалась до XVI в., охватывая Северо-Восточную Европу и рубежи с русскими землями.

В XIII в. Римская Церковь, стремясь восстановить апостольские идеалы, учредила *нищенствующие ордена*, среди которых наиболее знамениты *доминиканский* и *францисканский*. Их особое значение заключалось в том, что они были более связаны с папой и были более послушны его воле, глубже проникали в жизнь общества. В эпоху Реформации XVI в., чтобы противодействовать протестантизму, папы учредили *орден иезуитов*, который стал самым влиятельным в Католической Церкви: иезуиты активно занимались наукой, образованием и миссионерской деятельностью.

Отличия между Католической и Православной Церквами существуют также в *богослужебной культуре* и *бытовой сфере*, которые сформировались еще к XI веку – времени Великого Раскола между Западной и Восточной Церквами.

Своеобразна и католическая культура в сфере мысли, художественного искусства, храмостроительства, музыкальной культуры.

Так в западной мысли, начиная с XI в. формируется специфическое *схоластическое богословие* (от слова школа - schola), которое, хотя и способствовало приведению церковного вероучения в порядок и систему, но отличалось, по выражению В. Даля, школярным направлением, сухим, тупым, безжизненным философствованием. Схоластический дух проник в западное образование, проявляясь в стремлении к многословию, во внимании к внешнему, к форме, а не содержанию.

В художественном искусстве католицизм отличается стремлением к *реализму* в изображении Христа Спасителя, Богородицы и святых. Отход от канонов иконописи стал намечаться в Римской

Церкви еще в VIII в., когда Рим под давлением франкского короля Карла, будущего императора Карла Великого вследствие его амбициозной позиции противостояния Востоку, не принял постановлений VII Вселенского Собора 789 г. об иконах. Более того, Карл Великий в 790 г. издал так называемые «Libri Carolini» (Карловы книги), согласно которым провозглашалось, что иконы могут создаваться и использоваться лишь как украшения храмов, для вдохновения верующих и для просветительских целей. Так в Западной Церкви художники стали свободны в художественной интерпретации библейских сюжетов. Особенно заметен уклон католической живописи в реализм стал после Великого Раскола 1054. Икона в католической культуре достаточно рано превратилась в религиозную картину, в отличие от православной канонической иконы (см. §22, 23). С этой точки зрения, восточно-православное религиозное искусство может быть названо иконописью, а католическое - живописью. Начиная с эпохи Возрождения (XIV-XVI вв.) даже религиозная живопись на Западе постепенно была вытеснена светской живописью на религиозные темы. Характерным для католического художественного искусства является также использование скульптуры, от чего христианская Церковь отказалась еще в древности (см. §22). В храмовой католической архитектуре также сформировались совершенно особые стили (см. §25). Претерпела изменения и музыкальная культура: у католиков богослужение сопровождалось не только пением, но преимущественно органной музыкой, которая стала традиционной в католических храмах XIV в¹. На формирование особенностей католической культуры оказало влияние особое историческое развитие Католической Церкви.

Особенности исторического существования Католической Церкви. История Западной Церкви началась фактически с конца IX века. Но если в эпоху Карла Великого (768-814) Церковь играла объединительную роль, то после распада империи Карла Великого с начала X в. папский престол стал игрушкой в руках политических кланов. С середины X в. с момента образования Священной Римской империи германские короли сумели поставить Римскую церковь в полную зависимость. Однако в XI-

¹ Интересно, что в наше время происходит бурное развитие церковного пения в Католической Церкви. Эти процессы начались после литургических реформ Второго Ватиканского Собора (1962-1965), разрешившего использование в службе национального языка.

XII вв. в результате реформы Католическая Церковь заметно окрепла за счет ужесточения правил избрания папы, создания системы монастырей, подчиненных непосредственно папе, введения celibата и борьбы с торговлей церковными должностями. Другим примечательным фактом из истории средневековой католической Церкви являются Крестовые походы, продолжавшиеся с XI по XIII в. Хотя главной целью крестовых походов было объявлено освобождение от неверных (мусульман) христианских святынь на востоке – в Палестине, для простого люда походы открыли возможность освобождения от долговых обязательств, а для итальянских купцов – перспективу монополизации торговли с Востоком.

XIII в. был вершиной могущества Католической Церкви. Но в последующие два века Церковь столкнулась с новой силой – нарождающимися централизованными монархиями и гуситским движением, которое осуждало злоупотребления папства. История Католической Церкви XV-XVI вв. отличается тем, что папы втянуты в региональную итальянскую политику. Увлеченные интригами, они ослабляют духовную цензуру, что способствовало развитию гуманизма, ставшего основой культуры Возрождения. Философы эпохи Возрождения начинают активно критиковать сначала церковные порядки в Католической Церкви, а затем и само христианство. В XVI-XVII вв., во время развития движения Реформации, Католическая церковь, чтобы удержаться на своих прежних позициях в обществе, развернула наступление на Реформацию – возникло движение Контрреформации, проявлением которой были образование Ордена Иезуитов и реорганизация инквизиции. В предреформационное время в Католической Церкви были попытки вернуться к соборному управлению. Состоялась целая серия соборов, которые, однако, уже не могли играть исторической роли в религиозно-политической жизни западного общества, охваченного процессами Реформации. Политическим выражением Контрреформации были религиозные войны в XVI в. - Германии и Франции, а также Испании и Англии. Только к середине XVII в. Католическая церковь смогла укрепить свои институты и сохранить влияние во Франции, Южных Нидерландах и Западных Германских землях. Но с XVII в. религиозно-политическая ситуация в Европе кардинально изменилась: пришло вероисповедное многообразие, в котором католицизм стал лишь одной из христианских конфессий (наряду с протестантизмом в разных вариантах). В XVIII в. Католическая церковь во время Великой Французской Революции была подвергнута суровым гонениям, были конфискованы церковные земли,

распущены монашеские ордена. Только в 1801 г. Наполеон Бонапарт заключил конкордат с папой Пием VII, согласно которому католицизм был восстановлен как религия французов, но не получил статуса государственной религии. В течение XIX в. шла постепенная дехристианизация Европы и падение авторитета Католической Церкви в западном обществе.

XX в. принес Католической Церкви новые испытания. В ряде случаев, будучи тесно связана с традиционными буржуазными государственными институтами, она шла на политические компромиссы: ею был поддержан режим Муссолини, она была непоследовательна с нацистской Германией, в Латинской Америке поддерживала диктаторские режимы. Коренной перелом в отношении европейцев к Католической Церкви произвели реформы папы Иоанна XXIII (1958-1963). В 1962-65 гг. с перерывами состоялся Второй Ватиканский собор, на котором Церковь объявила, что *отныне она не связывает себя ни с какой формой собственности*. С этого времени Католическая Церковь активно начала критиковать отрицательные стороны жизни западного общества, провозгласила курс в защиту мира, курс на достижение христианского единства, осудила религиозную нетерпимость и антисемитизм. При папе Иоанне – Павле II авторитет католической Церкви на Западе значительно возрос.

2. Краткая характеристика протестантизма, особенности его культуры и влияние на политические и экономические процессы в западном обществе. Протестантизм – христианская конфессия, возникшая в XVI в. в ходе движения Реформации – движения, пытавшегося реформировать католическое христианство. Особенностью протестантизма является его многоликость, т.е. наличие *огромного числа деноминаций при полном отсутствии полного догматического единства между ними*.

В ходе распространения реформации в разных странах сложились свои особенности, однако есть в протестантизме и *общие черты*, присущие всем деноминациям. Это признание основных христианских догматов: общность крещения, вера в Бога Троицу, принцип оправдания только верой, всеобщее священство, исключительный авторитет Библии, категорическое отрицание папской власти и отсутствие celibата.

¹ Кратко о причинах возникновения протестантизма и его классических деноминациях (разновидностях) протестантизма – лютеранстве, кальвинизме и англиканстве - см. 1 часть уч. пособия, §2.

Протестантизм с точки зрения организационно-управленческой является *демократией*. По сравнению с православием и католицизмом протестантизм чрезвычайно упрощен в повседневной богослужбной практике. Литургии у протестантов нет вообще, ее заменила *проповедь пастора*. Вместо 7 Таинств, которые сохранены в католической и православной традиции, протестанты принимают лишь 2-3 *Таинства*. Отменено в протестантизме и монашество, нет почитания святых и Девы Марии как Богородицы. В художественном искусстве протестанты отказались от икон¹, но не отказались от изображения креста Господня, который, впрочем, подобно икоборцам VIII-IX в. в Византийской Церкви, изображают в основном как геометрическую фигуру, без образа Распятого на нем Спасителя.

В архитектуре протестантизму в целом присуща тенденция к смещению стилей и направлений, причем во многом это зависит от того, где строятся протестантские храмы. Так, на востоке они могут быть построены в виде мечети или иудейской синагоги, в России в архитектуре протестантских храмов можно увидеть элементы византийской традиции, в западных странах и США - смещение готического стиля, присущего католической архитектуре, и простоты модерна. В музыкальной культуре для собраний протестантов также характерно большое разнообразие: здесь звучит инструментальная, электронная музыка разных стилей и жанров, и только в храмах наиболее консервативных протестантских церквей (классических деноминаций) можно услышать хоровое пение.

Протестанты заявили об *исключительном авторитете Библии*, придерживаясь принципа «только Писание». С одной стороны, такое внимание к Священному Писанию способствовало появлению переводов Библии на национальные языки европейских народов. С другой стороны, отказ от святых отцов Церкви, от их толкования библейских текстов (что важно в православной традиции) привел в протестантизме к провозглашению *принципа «частного суждения» при толковании Библии*, к вольным интерпретациям библейских текстов, т.е. вычитыванию для себя того, что является актуальным в данный момент (этот метод прочтения Библии с успехом стал использоваться сектантами, большое количество которых за всю историю своего существования дал именно протестантизм).

¹ Иконы как православные, так и католические можно увидеть в современных протестантских храмах, но только как живописные изображения.



Храм лютеранской церкви в Рейкьявике, Исландия

Протестантизм способствовал развитию в западной мысли *рационализма*. В отношении к Библии рационалистический подход проявился в возникновении библейской критики. С одной стороны, это стало причиной организации археологических раскопок на территории Ближнего Востока, которые показали достоверность многих би-

блейских событий и подтвердили историчность Библии, способствуя тем самым укреплению позиций христианства в западном обществе (подробнее см. книгу 1, § 13). С другой стороны, в богословии рационализм привел протестантизм к деградации. Так, например, вопрос о Воскресении Христа был сведен в протестантизме до рационализированного истолкования, искажающего значение Воскресения и умаляющего его, чтобы современному человеку можно было представить факт Воскресения удобно и понятно. То, что в Православии переживается как пасхальная радость, основанием которой является Воскресение Христово, в протестантизме заменяется пасхальной верой, необходимой для преодоления «соблазна креста». Протестанты говорят не о вере в Воскресение Христа, а о вере в Слово проповеди как в Слово Божие (однако отказ от веры в Воскресение Христа фактически означает отказ от христианства, т.к. еще ап. Павел говорил, что «Если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша» (1 Кор. 15, 14)).

Одним из важных отличий культуры протестантизма от православной культуры является *учение о человеке*. Согласно Лютеру первородный грех всецело господствует над человеком, поэтому природа человека, в понимании протестантов, способна только сопротивляться или пассивно подчиняться Богу, но не содействовать Ему. Это означает, что спасение человека, как считают протестанты, происходит лишь исключительно от действия благодати Божией, человек неспособен делать нравственный выбор при помощи благодати Святого Духа, передаваемой человеку через Таинства Церкви (как это утверждается в православной традиции). В кальви-

низме это учение об ограниченной свободе человека логически дошло до учения о предопределении.

Рационалистический подход к человеку в протестантизме, впервые сформулированный в философии немецкого мыслителя XVIII в. И.Канта, привел к формированию совершенно нового представления о человеке, отличного от православного. В православном понимании человеческая личность обладает безусловной ценностью с точки зрения того, что является уникальным образом Божиим. Она находится в неразрывной связи с обществом, с Церковью, а в любви стремится к самопожертвованию. В протестантизме под влиянием его главной идеи, что человек вступает с Богом в персональные отношения, основанные на личной вере в собственное спасение без посредничества Церкви, в человеческих отношениях стал преобладать *индивидуализм, стремление к удовлетворению своих потребностей, самоутверждению*. Под влиянием философии протестантизма на западе приоритет в оценке качеств личности стал придаваться не нравственным добродетелям человека, а его интеллекту. Именно под влиянием рационализма на Западе стало преобладать убеждение, что нравственность не имеет ничего общего с религией.

Протестантизм оказал большое *влияние на социально-политические и экономические процессы* на Западе. Следствием провозглашения свободы интерпретации библейского текста в XVII-XIX вв. в европейских протестантских странах стало появление *понятия о политической свободе*. Протестанты сначала боролись активно с католиками, с другой стороны, именно в протестантских странах возникла *тенденция веротерпимости*. Борьба за веротерпимость явилась по существу одним из этапов формирования *новой государственной системы правового характера*, ограничивающей любой произвол. Протестантизм был знаменем буржуазных революций в XVI-XVII вв. В результате этих революций в Нидерландах был установлен *республиканский строй*, в Англии укрепился выборный орган - *парламент*. Протестантизм создал *особую трудовую этику*, ставшую идейной основой функционирования промышленно-предпринимательского капитала. Особенно ярко идея мирского призвания христианина, выраженная Лютером, была развита у Кальвина, в трудах которого утверждалось, что если в жизни человеку сопутствует успех, то это знак его избранничества, его спасения. Характерно, что одобрялась не только деятельность, направленная на получение прибыли и экономический

успех, но и активность, носящая планомерный, непрерывный характер. Зарывать таланты, довольствоваться достигнутым стало в протестантизме неприемлемым. «Не для утех плоти и грешных радостей, но для Бога следует вам трудиться и богатеть», – писал пуританский идеолог Р. Бакстер¹. Такой принцип, который получил название мирского аскетизма, обязывал человека к умножению своего благосостояния, что привело в протестантизме к сакрализации накопительства. Примечательно, что те страны, в которых протестантизм одержал верх, как правило, быстрее выходили на путь капиталистического развития (США).

3. Диалог Православной Церкви с Католической Церковью. В рамках отношений Православной Церкви с Католической Церковью (помимо догматических несогласий) особым вопросом является вопрос *унии*, в отношении с протестантскими церквями – *экуменическое движение*.

Идея унии (лат. unio — «соединение») появилась в Римской Церкви, которая, желая восстановить единство, нарушенное событиями 1054 года, стала предлагать Православной Церкви объединиться. Однако в силу своеобразно понимаемого единства Западная Церковь всегда самым главным условием унии ставила признание главенства римского папы, обряды же и богослужение на родном языке в случае заключения унии православным разрешалось оставлять прежним. В первых униях в истории Церкви были заинтересованы не только римские папы, стремившиеся так подчинить своей власти Православную Церковь, но и византийские императоры, которые рассчитывали на помощь Рима в борьбе против многочисленных врагов Византии. Несмотря на сопротивление большей части православного духовенства, византийские императоры пошли на заключение в 1274 *Лионской унии* (фактически не принятой в Византии ни духовенством, ни населением и осужденной Константинопольским собором 1285 г.), а в 1439 г. - *Флорентийской унии* (также отвергнутой Иерусалимским собором 1443 г.). После падения Византии Рим тщетно пытался склонить к церковной унии Русскую Церковь. Папам удалось в союзе с правительством Речи Посполи-

¹ Пуритане - последователи кальвинизма в Англии (от лат. puritas — чистота) – выступали в XVI-XVII веках за углубление Реформации в Англии, за полное искоренение элементов католицизма. Результатом деятельности пуритан в Англии стала Английская революция 1640-1649. Из-за правительственных репрессий многие пуритане переселились в континентальную Европу, а также в Северную Америку. Именно пуритане стоят у истоков возникновения США.

той навязать украинскому и белорусскому народам *Брестскую унию* 1596 г., и в союзе с венгерскими феодалами ввести в Закарпатье и на территории современной Чехословакии *Ужгородскую унию* 1649 г., которая в 1699 г. была распространена на православное население Трансильвании¹. История показывает, что всегда причинами унии были, с одной стороны, теократическое стремление Рима подчинить себе весь христианский мир, с другой стороны, стремление светских государей решить внешнеполитические проблемы.

В отношениях между Православной Церковью и Католической, кроме проблемы унии, существует связанная с последней проблема *прозелитизма* (от лат. *proselutus* «обращённый»). Прозелитизмом принято называть любую попытку Католической Церкви обратить верующих Православной Церкви в католическую веру, *когда проповедь ведется среди крещеных в православии людей, на территории, которая традиционно является канонической территорией Православной Церкви*.

Вопросы унии и прозелитизма были и остаются камнем преткновения между Православной и Католической Церквами. Непростые взаимоотношения Православной Церкви и Католической Церкви на территории России с 2000 года строятся согласно документу «Основные принципы отношения Русской Православной Церкви к инославиям», принятому на юбилейном Архиерейском соборе. Русская Православная Церковь свой диалог с Католической Церковью ведет с учетом того, что Католическая Церковь сохраняет апостольское преемство рукоположения. Но все же вероучительные основы Католической Церкви идут вразрез с преданием и духовным опытом Древней Церкви. Поэтому, с точки зрения православных богословов, дипломатическое (политическое) единство не может решить принципиальных вероучительных различий, которые сводят на нет всякие благие пожелания по объединению Церквей.

По-прежнему остро вопрос унии стоит в современной Украинской Православной Церкви. Одним из результатов политики гласности в годы перестройки в бывшем СССР стала легализация в 1989 г. униатской Греко-католической церкви Украины. В результате насильственных действий греко-католиков в Западной Украине на рубеже 1980-1990-х годов православные верующие были лишены своих храмов. С проблемой взаимоотношений

¹ Брестская уния была официально расторгнута в 1946 г.; в Закарпатье (СССР) - в 1949 г., в Чехословакии - в 1950 г.

между православными и греко-католиками (униатами) на Украине тесно связана проблема украинского национализма, остро осложняемая существованием возрожденной «автокефальной» Церкви, статус которой не признается Вселенской Православной Церковью законным. «Автокефальная» Украинская Церковь существовала на территории Украины с 1921 г. по конец 30-х годов, пока не была ликвидирована Сталиным. Таким образом, обе Церкви – униатская и «Автокефальная» - создают большие проблемы, существуя наряду с Украинской Православной Церковью, которая до 2000 г. была автономной Церковью, подчиненной Московскому Патриархату, а с 2000 г. стала самоуправляемой с широкой автономией и сохраняет юридическую связь с Русской Православной Церковью.

Однако в целом в XX в. в отношениях между Католической и Православной Церквами произошли изменения. Особую роль в смене стереотипов сыграл *II Ватиканский Собор* 1962-65 гг., на котором было провозглашено намерение Католической Церкви строить свои отношения с Православной Церковью на основе интенсивного диалога. Особенно большой сдвиг в этом диалоге между Востоком и Западом произошел в 90-е годы XX в., года папа Иоанн Павел II призвал Католическую Церковь обратиться к духовным ценностям христианского Востока, изучать и познавать восточное христианство.

В настоящее время Православную и Католическую Церковь объединяют общие проблемы, стоящие перед христианством: агрессивная секуляризация, глобализация, размывание норм традиционной морали в обществе и в связи с этим проблемы защиты достоинства человека, защиты традиционной духовной идентичности. В этих вопросах позиции обеих Церквей очень близки.

4. Диалог Православной Церкви и протестантских церквей осуществляется в рамках экуменического движения. *Экуменизм* (греч. «οἰκουμένη» – обитаемый мир, Вселенная) – это движение христианских церквей за устранение разобщенности между ними и сплочение церковных сил в международном масштабе. Возникло это движение по инициативе протестантских церквей США и Западной Европы в начале XX в. и окончательно оформилось на Всемирной ассамблее церквей в Амстердаме (1948 г.), где был создан Всемирный совет церквей (ВСЦ) – орган, объединяющий и координирующий деятельность участвующих в экуменическом движении церковных организаций. Цель экуменизма – достижение единства христиан. Первоначально в этом движении безраздельно господствовали про-

тестантские организации капиталистических стран, и оно выступало как орудие откровенного антикоммунизма. Но с конца 50-х годов наметился поворот от грубого антисоветизма к более реалистической политике. В 1961-65 во ВСЦ вошли православные и некоторые другие церкви почти всех социалистических стран, в том числе СССР, и многие церковные организации развивающихся стран¹.

Позиция Православной Церкви в экуменическом движении основана на той идее, что о единстве христианского мира можно говорить только в том случае, если это будет именно духовное единство. Но духовное единство с православной точки зрения может быть достигнуто только при условии единства веры, основ духовной жизни, принципов церковного устройства - единства Священного Предания. Но это возможно лишь на основе возвращения к православным принципам. Поэтому Православная Церковь видела свою миссию в экуменическом движении как *миссию проповеди Православия на международном уровне*. В настоящее время диалог Православной Церкви с протестантскими церквями находится в состоянии кризиса.

Этому способствовало то, что в последние годы из-за стремительной либерализации протестантского мира, связанной с традиционной для протестантского мышления тенденцией приспособлять христианское вероучение под стандарты светского общества, в протестантских церквях стал происходить явный отход от христианских оснований нравственности. Яркие примеры - это благословение в протестантской среде так называемых «однополых союзов» и посвящение в пасторское и епископское достоинство женщин. Это стало причиной прекращения полувекового диалога Православной Церкви по сближению с протестантскими церквями на основе общей вероучительной основы.

5. Особенности диалога Вселенской Православной Церкви с древневосточными (нехалкидонскими) христианскими церквями. Кроме Католической Церкви и протестантских деноминаций в христианском мире за пределами Вселенской Православной Церкви находятся так называемые древневосточные христианские церкви, общее количество верующих в которых составляет 45 миллионов че

¹ Католическая Церковь в первой половине XX века была вне экуменического движения. Ее отношение к нему стало меняться после II Ватиканского собора. В то же время Католическая Церковь воздержалась от вступления во ВСЦ. В 90-е годы в «Окружном послании» папы Иоанна Павла II экуменизм впервые был назван одним из приоритетных направлений к восстановлению единства.



Храм в резиденции Патриарха Армянской Апостольской Церкви в Эчмиадзине

люк. Это церкви, которые отпали от единства Вселенской Православной Церкви в V – VI вв., в период между III и V Вселенскими Соборами, которые созывались в связи с борьбой Церкви с несторианской и монофизитской ересями (см. § 3). Отделение общин от Вселенской Церкви, по словам митр. Кирилла (Гундяева), ныне Святейшего Патриарха всея Руси, было результатом того, что богословие в ту эпоху было «прикрытием, идеологическим обеспечением национальной борьбы за независимость от Византийской империи». Не согласные с решением III Вселенского Собора церковные общины объединились в несторианскую церковь, которая распространилась по всей Аравии, Северной Индии и Центральной Азии среди тюркских и монгольских народов, но в XIV в. почти полностью была уничтожена Тамерланом. В настоящее время осталась только *несторианская Сиро-халдейская (Сиро-персидская) церковь*, последователи которой очень немногочисленны и проживают в Иране и Ираке. Общества, которые не приняли решений V Вселенского Собора, называют монофизитскими церквями. К ним относятся *коптская, эфиопская, сиро-яковитская и Армянская Апостольская Церковь*. Евхаристического общения у Православной Церкви с этими церквями нет, однако в последнее время ведется интенсивный богословский диалог, который показывает, что различия между нехалкидонскими церквями и Православной Церковью больше не в сути учения, а в терминологии. Этот диалог очень важен для Православной Церкви, так как в отличие от католиков и протестантов, древневосточные христиане отличаются глубокой религиозностью, которая подобна религиозности православных христиан.

Когда стоит вопрос о переходе из *инославных конфессий* в православие, то согласно канонам (правилам) Церкви, для *католиков и протестантов* совершается таинство миропомазания (и тем самым признается таинство крещения, совершенное ранее), для *древневосточных христиан* при переходе в православие достаточно покаяния на исповеди.

Вопросы и задания

1. Назовите главные отличия католической культуры от православной культуры.
2. Чем знаменит II Ватиканский собор в жизни Католической Церкви?
3. Каковы главные особенности культуры протестантизма в сравнении с православной культурой?
4. К каким культурным, политическим и экономическим последствиям привело развитие главных идей протестантизма в истории западного общества?
5. Какие характерные проблемы (кроме догматических) существуют во взаимоотношениях Православной церкви с Католической Церковью и протестантскими церквями в современном мире?
6. Что такое древневосточные Церкви? Каковы особенности диалога Вселенской Православной Церкви с ними?
7. Сравните канонические правила Православной Церкви о принятии в Церковь представителей разных христианских конфессий.

Литература

1. Религиоведение // Под ред. *М.М.Шахнович*. М., СПб., 2006.
2. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. М., 2001.
3. *Каллист (Уэр), еп. Диоклийский*. Православная Церковь. М., 2001.
4. *Дворкин А.Л.* Очерки по истории Вселенской Православной Церкви. Н.Новгород, 2006.
5. Современный католицизм. Вопросы и ответы. Составители *Васильев В., Алексеев Г.* М., 2000.
6. *Белейканич, прот. Имрих*. Католический катехизис с точки зрения православного богословия. М., 2008.
7. *Карсавин Л.П.* Монашество в средние века. М., 1992.
8. *Козлов М., прот.* Православие и инославие. М., 2010.
9. Интервью с митрополитом *Кириллом (Гундяевым)* <http://krotov.info/spravki/persons/bishops/gundyaev.htm#19912> (дата обращения: 2.12.2010)
10. Доклад *Святейшего Патриарха Кирилла* на Архиерейском совещании 2 февраля 2010 года. Официальный сайт Московского Патриархата. <http://www.patriarchia.ru/db/text/1061651.html> (дата обращения: 2.12.2010)